LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/3416
8. Wahlperiode 04.03.2024

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jan-Phillip Tadsen, Fraktion der AfD

Remigration 2023 - Aufenthaltsbeendende MaRBnahmen in Mecklenburg-
Vorpommern

und

ANTWORT

der Landesregierung

1. Wie viele ausreisepflichtige Personen hielten sich zum 1. Januar 2023
und zum 31. Dezember 2023 in Mecklenburg-Vorpommern auf?

a) Wie viele dieser Personen waren im Besitz einer Duldung bzw.
nicht im Besitz einer Duldung?

b) Wie setzt sich der Bestand an ausreisepflichtigen Personen zu den
beiden Stichtagen mit bzw. ohne Duldung nach Herkunftsldndern
zusammen?

¢) Welche Duldungsgriinde lagen vor (bitte zu beiden Stichtagen
Duldungsgrund und Anzahl der Personen, fiir die ein Duldungs-
grund gegeben ist, angeben)?

Zu 1 und a)

Auf die nachfolgende Ubersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Auslinderzentral-
register zu den jeweils genannten Stichtagen entnommen.

Stichtag ausreisepflichtige Personen davon mit davon ohne
insgesamt Duldung Duldung
31.01.2023 4 886 4318 568
31.12.2023 3 894 3409 485

Der Minister fiir Inneres, Bau und Digitalisierung hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit
Schreiben vom 1. Mérz 2024 beantwortet.
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Zu b)

Auf die nachfolgende Ubersicht wird verwiesen. Die Angaben sind dem Auslinderzentral-
register zu den jeweils genannten Stichtagen entnommen.

Herkunftsland Stichtag 31. Januar 2023 Stichtag 31. Dezember 2023
Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
ausreise- ausreise- ausreise- ausreise-
pflichtigen pflichtigen pflichtigen pflichtigen
Personen mit Personen ohne | Personen mit | Personen ohne
einer Duldung eine Duldung | einer Duldung | eine Duldung
Afghanistan 331 39 189 19
Agypten 118 <10° 89 <10
Albanien 52 <10° 30 <10°
Algerien 33 <10 25 <10°
Angola <10 - - -
Argentinien <10° - <10° -
Armenien 228 28 191 <10°
Aserbaidschan 24 - 21 <10°
Athiopien 10 <10 10 <10
Benin 51 <10 55 <10
Bosnien und 35 <10 35 <10
Herzegowina
Brasilien - <10 <10 <10
Bulgarien - <10 - <10
Burkina Faso <10 - - -
Chile <10° <10° <10° -
China <10 <10 - -
Costa Rica <10 - - -
Dénemark u. Faroer - - - <10"
Ecuador - <10 - -
Elfenbeinkiiste 17 <10 <10° -
Eritrea 26 <10° 17 <10°
Gambia 21 - 15 <10
Georgien 92 39 148 65
Ghana 174 <10 119 <10
Griechenland - <10 - <10
Grof3britannien mit <10° - <10° -
Nordirland
Guatemala <10° - - -
Guinea 28 <10 16 <10
Guinea-Bissau <10° - <10° -
Honduras 33 <10° 30 <10°

< 10" Die konkreten Angaben werden nicht in der Datenbank des Landtages verodffentlicht, da daraus ein
Personenbezug hergestellt werden konnte.
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Herkunftsland Stichtag 31. Januar 2023 Stichtag 31. Dezember 2023
Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
ausreise- ausreise- ausreise- ausreise-
pflichtigen pflichtigen pflichtigen pflichtigen
Personen mit Personen ohne | Personen mit | Personen ohne
einer Duldung eine Duldung | einer Duldung | eine Duldung
Indien 38 <10 28 <10
Irak 305 42 309 45
Iran 229 35 201 11
Israel <10° - - -
Italien <10 <10 <10 -
Jemen - <10° - -
Jordanien <10 <10 <10 <10
Jugoslawien <10 <10 - <10°
(ehemals)
Kamerun <10° - <10° -
Kasachstan <10° - <10° -
Kenia <10 - <10" -
Kolumbien - - <10° -
Kongo <10 - <10 -
Kosovo 11 <10 14 <10
Kroatien <10 <10 <10° <10°
Lettland - <10° - <10°
Libanon <10 - <10 -
Liberia - - <10° -
Libyen <10 - <10 -
Litauen <10° <10° - <10°
Mali <10 - <10 -
Marokko 32 <10° 24 <10
Mauretanien 76 10 53 <10°
Mexico <10 <10 <10 -
Moldau, Republik <10° <10° 11 23
Montenegro 18 - 15 -
Niederlande <10 - <10 <10
Niger <10 - <10 -
Nigeria 70 <10 48 <10
Nordmazedonien 69 <10 51 10
Norwegen <10 - <10 -
ohne Angabe <10° <10° <10 -
Osterreich - <10° - <10
Pakistan <10 <10 <10 -
Personen aus den <10 - <10 -
paléstinensischen
Gebieten
Philippinen <10° - - -
Polen - 16 - 11
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Herkunftsland Stichtag 31. Januar 2023 Stichtag 31. Dezember 2023
Anzahl der Anzahl der Anzahl der Anzahl der
ausreise- ausreise- ausreise- ausreise-
pflichtigen pflichtigen pflichtigen pflichtigen
Personen mit Personen ohne | Personen mit | Personen ohne
einer Duldung eine Duldung | einer Duldung | eine Duldung
Ruminien <10 10 <10 12
Russische Foderation 654 45 452 41
Schweden <10 - <10 -
Schweiz - - - <10
Senegal <10° <10° <10 <10
Serbien 72 <10 58 15
Serbien und Monte- <10° - <10° -
negro (ehemals)
Sierra Leone 62 <10° 51 <10°
Simbabwe <10 - <10 -
Slowakische - <10 - <10
Republik
Somalia 85 <10 69 <10
Spanien - <10 - <10
staatenlos 27 - 12 -
Siidafrika <10 - <10 -
Sudan (ohne - <10 - <10
Stidsudan)
Syrien,  Arabische 220 58 258 40
Republik
Tadschikistan 35 <10 31 12
Thailand <10° <10° <10° <10°
Togo 15 - 11 <10
Tunesien 58 29 67 <10°
Tiirkei 148 19 134 30
Turkmenistan <10 - <10° -
Ukraine 504 69 282 19
Ungarn <10 - <10 -
Ungeklart 160 <10° 113 <10
Usbekistan - <10 <10 <10
Venezuela <10 - <10 -
Vereinigte  Staaten <10 - <10 -
von Amerika
Vietnam 27 <10 14 <10
WeiBrussland <10 - <10 -
gesamt 4318 568 3409 485
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Zu c)

Auf die nachfolgenden Ubersichten wird verwiesen. Die Angaben sind dem Auslénderzentral-
register zu den jeweils genannten Stichtagen entnommen.

Stichtag: 31. Januar 2023

Aussetzung der Abschiebung (Duldungen) 4318
Duldung nach § 60a Aufenthaltsgesetz (AufenthG) (alt) <10°
Duldung nach § 60a Absatz 1 AufenthG 21
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG (Altfall) <10°
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 2 AufenthG <10
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG 165
Duldung nach § 60a Absatz 2b AufenthG 54
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG wegen fehlender Reisedokumente 1191
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aufgrund familidrer Bindungen erteilt 142
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aus sonstigen Griinden erteilt 1 601
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aus medizinischen Griinden erteilt 25

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG, weil konkrete MaBBnahmen zur

Aufenthaltsbeendigung bevorstehen 32

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG wegen eines Asylfolgeantrags erteilt 138

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG als unbegleiteter Minderjdhriger

gemil § 58 Absatz 1a AufenthG 20
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG fehlendes, aber erforderliches < 10°
Einvernehmen einer Stelle nach § 72 Absatz 4 AufenthG

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG Abschiebungshindernisse nach § 60 40
Absatz 1 bis 5,7 AufenthG

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG bei Anordnung der aufschiebenden < 10°
Wirkung nach § 80 Absatz 5 VwGO

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 1 53
AufenthG (Ausbildungsduldung, Anspruch)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 7 <10"
AufenthG (Ausbildungsduldung, Ermessen)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 1 28
AufenthG (Beschéftigungsduldung, Regelanspruch, Beschéftigter)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 4 <10°

AufenthG (Beschiftigungsduldung, Ermessen, Beschéftigter)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 4 in
Verbindung mit Absatz 1 AufenthG (Beschédftigungsduldung, Ermessen, <10
Ehegatte/Lebenspartner)

Duldung nach § 60b Absatz 1 AufenthG (Duldung fiir Personen mit ungeklérter

Identitit) 784

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 1 <10’
AufenthG (Beschiftigungsduldung, Regelanspruch, Ehegatte/Lebenspartner)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 4 AufenthG (Verfahren nach § 85a) <10°

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 6 Satz <10"
1 AufenthG (Suche nach weiterem Ausbildungsplatz)

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 6 Satz

2 AufenthG (Arbeitsplatzsuche nach Ausbildungsabschluss) <10
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Stichtag: 31. Dezember 2023

Aussetzung der Abschiebung (Duldungen) 3409
Duldung nach § 60a AufenthG (alt) <10°
Duldung nach § 60a Absatz 1 AufenthG 34
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG (Altfall) <10°
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 2 AufenthG <10
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 3 AufenthG 135
Duldung nach § 60a Absatz 2b AufenthG 24
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG wegen fehlender Reisedokumente 909
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aufgrund familidrer Bindungen 88
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aus sonstigen Griinden 1227
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG aus medizinischen Griinden 21
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG, weil konkrete Mainahmen zur 13
Aufenthaltsbeendigung bevorstehen

Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG wegen eines Asylfolgeantrags 163
Duldung nach § 60a Absatz 2 Satz 1 AufenthG als unbegleiteter Minderjéhriger 77
gemal § 58 Absatz la AufenthG

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 1 AufenthG Abschiebungshindernisse nach § 60 23
Absatz 1 bis 5,7 AufenthG

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 1 AufenthG bei Anordnung der aufschiebenden < 10°
Wirkung nach § 80 Absatz 5 VwGO

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 1 36
AufenthG (Ausbildungsduldung, Anspruch)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 7 < 10°
AufenthG (Ausbildungsduldung, Ermessen)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 1 <10°
AufenthG (Beschiftigungsduldung, Regelanspruch, Beschiftigter)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 2 <10"
AufenthG (Beschiftigungsduldung, Regelanspruch, minderjihrige ledige Kinder)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 4 in

Verbindung mit Absatz 1 AufenthG (Beschédftigungsduldung, Ermessen, <10
Ehegatte/Lebenspartner)

Duldung nach § 60b Absatz 1 AufenthG (Duldung fiir Personen mit ungeklérter 637
Identitit)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60d Absatz 1 < 10"
AufenthG (Beschiftigungsduldung, Regelanspruch, Ehegatte/Lebenspartner)

Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 4 AufenthG (Verfahren nach § 85a) <10°
Duldung nach § 60a Absatz 2 S. 3 AufenthG in Verbindung mit § 60c Absatz 6 Satz 1 < 10°

AufenthG (Suche nach weiterem Ausbildungsplatz)
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2. Wie viele aufenthaltsbeendende MaBnahmen (ohne Dublin-Uber-
stellungen) wurden in Mecklenburg-Vorpommern im Jahr 2023
organisiert?

a) Wie viele dieser MaBnahmen waren erfolgreich bzw. nicht erfolg-
reich?

b) Aus welchen Griinden waren MaBnahmen nicht erfolgreich (bitte
Grund und Anzahl der aus diesem Grund gescheiterten Malnahmen
angeben)?

¢) In welche Herkunftslinder wurden Personen erfolgreich zuriick-
gefiihrt (bitte die Anzahl der erfolgreich zuriickgefiihrten Personen
je Herkunftsland angeben)?

Im Jahr 2023 wurden fiir 279 Personen aufenthaltsbeendende MaBnahmen (ohne Dublin-Uber-
stellungen) durch Mecklenburg-Vorpommern organisiert.

Zu a)

139 Personen wurden erfolgreich riickgefiihrt. 140 Personen sind nicht riickgefiihrt worden.

Zu b)
Grund des Scheiterns Anzahl
Renitenz <10
Rechtsmittel <10
untergetaucht 59
sonstige™ 73

*  Als sonstige Griinde werden beispielhaft aufgezéhlt:

- Corona-Pandemie,

- das Vorbringen von medizinischen Griinden,
- Unvollstindigkeit des Familienverbandes,

- Flugausfille,

- verspitete Ankunft am Flughafen.
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Zu c)
Herkunftsland Anzahl

Albanien <10°
Italien <10
Lettland <10°
Litauen <10
Nordmazedonien 13

Moldau <10°
Russische Féderation <10
Tirkei <10°
Serbien 18

Algerien <10°
Benin <10°
Cote d‘Ivoire <10
Nigeria <10°
Ghana <10
Mauretanien <10°
Senegal <10
Tunesien <10
Agypten <10
Brasilien <10°
Chile <10
Mexiko <10°
Georgien 30

Vietnam <10°
Indien <10°
Irak <10
Jordanien <10°
Tadschikistan <10
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3. Wie viele Ubernahmeersuchen im Sinne der Dublin-Regeln fiir
Personen, die in Mecklenburg-Vorpommern anséssig oder gemeldet
sind, sind im Jahr 2023 gestellt worden (bitte insgesamt und je
ersuchtem Mitgliedstaat angeben)?

a) Wie viele Ubernahmeersuchen wurden im Jahr 2023 erledigt durch
Verfristung oder Riicknahme oder aus anderen Griinden, ohne dass
eine Person tiberstellt wurde?

b) Wie viele Personen wurden im Jahr 2023 erfolgreich bzw. wegen
des Scheiterns der VollzugsmaBinahmen nicht erfolgreich iiber-
stellt?

¢) Aus welchen Griinden waren VollzugsmafBinahmen nicht erfolgreich
(bitte Grund und Anzahl der aus diesem Grund gescheiterten Maf3-
nahmen angeben)?

Die national zustindige Behorde zur Stellung eines (Wieder-)Aufnahmeersuchens an einen
Dublin-11I-Mitgliedstaat, das Bundesamt fiir Migration und Fliichtlinge, teilte mit, dass im

Jahr 2023 fiir

Personen, die in Mecklenburg-Vorpommern ansdssig oder gemeldet sind,

1 439 Ersuchen an andere Dublin-III-Mitgliedstaaten gestellt wurden. Ferner wird auf die nach-
stehende Ubersicht verwiesen.

Mitgliedstaat Ubernahmeersuchen
Ersuchen an MS — gesamt: 1439
davon -
Kroatien 369
Italien 220
Bulgarien 169
Schweden 130
Osterreich 124
Frankreich 78
Polen 74
Spanien 55
Griechenland 50
Lettland 28
Ruménien 26
Belgien 22
Schweiz 20
Niederlande 19
Déanemark 11
Tschechien <10
Litauen <10°
Estland <10°
Slowenien <10
Zypern <10
Malta <10
Portugal <10
Ungarn <10
Finnland <10
Norwegen <10
Slowakei <10
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Zu a)

Die gewiinschten Angaben werden statistisch nicht gesondert erfasst. Eine hidndische Aus-
wertung wiirde erfordern, alle Ubernahmeersuchen zu iiberpriifen. Dabei handelte es sich fiir
das Jahr 2023 um insgesamt 1 439 Ubernahmeersuchen. Die Beantwortung der Frage wiirde
demnach insgesamt einen Aufwand begriinden, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1
der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverziiglichen
Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wére.

Zu b)

Im Jahr 2023 wurden 52 Personen erfolgreich in den zustdndigen Mitgliedstaat tiberstellt. Bei
143 Personen war der Uberstellungsversuch gescheitert.

Zu c)
Grund des Scheiterns Anzahl
Renitenz 15
Rechtsmittel <10
untergetaucht 79
sonstige™ 48

*  Als sonstige Griinde werden beispielhaft aufgezahlt:
- Corona-Pandemie,
- das Vorbringen von medizinischen Griinden,
- Unvollstdndigkeit des Familienverbandes,
- Flugaustille,
- verspitete Ankunft am Flughafen oder
- restriktive Handhabung von Uberstellungsregelungen durch EU-Mitgliedstaaten.

10
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4. Welche Dienststellen des Landes bzw. der kommunalen Ebene sind fiir
die Beantragung von Abschiebungshaft nach § 62 AufenthG zustindig?

a) In wie vielen Fillen haben diese Dienststellen im Jahr 2023 Vorbe-
reitungshaft nach § 62 Absatz 2 AufenthG beantragt und wie viele
dieser Antrige waren erfolgreich (bitte je Landesbehdrde bzw.

Landkreis/kreisfreie Stadt angeben)?

b) In wie vielen Fillen haben diese Dienststellen im Jahr 2023 Siche-
rungshaft nach § 62 Absatz 3 AufenthG beantragt und wie viele
dieser Antrdge waren erfolgreich (bitte je Landesbehorde bzw.

Landkreis/kreisfreie Stadt angeben)?

¢) Wie viele Personen waren im Jahr 2023 in Abschiebungshaft (bitte
Anzahl der Personen und der aus der Haft heraus erfolgreich abge-

schobenen Personen angeben)?

Gemdll § 3 Absatz 2 Satz 1 der Zuwanderungszustidndigkeitslandesverordnung (ZuwZLVO
M-V) sind die kommunalen Auslinderbehdérden fiir die Durchfiihrung der Abschiebung
zustdndig. Dazu gehort auch die Beantragung von Abschiebungshaft nach § 62 Aufenthalts-

gesetz.

Das Landesamt fiir innere Verwaltung ist gemall § 3 Absatz 1 ZuwZLVO M-V fiir alle aus-
landerrechtlichen Maflnahmen gegeniiber Auslindern und Ausldnderinnen zustindig, die in
einer Aufnahmeeinrichtung des Landes wohnen oder dort zu wohnen verpflichtet sind.

Zu a)

Auslinderbehorde

Anzahl Antrige

Landesamt fiir innere Verwaltung

Landkreis Nordwestmecklenburg

Landkreis Vorpommern-Greifswald

Landkreis Vorpommern-Riigen

Landeshauptstadt Schwerin

Hanse- und Universititsstadt Rostock

Landkreis Rostock

Landkreis Mecklenburgische Seenplatte

Landkreis Ludwigslust-Parchim

11
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Zu b)
Auslinderbehorde Anzahl Antrige

Landesamt fiir innere Verwaltung 10
Landkreis Nordwestmecklenburg <10
Landkreis Vorpommern-Greifswald -
Landkreis Vorpommern-Riigen <10
Landeshauptstadt Schwerin <10
Hanse- und Universititsstadt Rostock <10°
Landkreis Rostock <10
Landkreis Mecklenburgische Seenplatte 13
Landkreis Ludwigslust-Parchim <10

Zuc)

Insgesamt waren im Jahr 2023 aus der auslidnderrechtlichen Zustdndigkeit Mecklenburg-
Vorpommerns 32 Personen in Abschiebungshaft. 29 Personen wurden in der Abschiebungs-
haftanstalt Gliickstadt aufgenommen. 23 Personen wurden erfolgreich aus der Abschiebungs-
hafteinrichtung Gliickstadt riickgefiihrt. < 10” Personen wurden aus anderen Abschiebehaft-
anstalten im Bundesgebiet erfolgreich riickgefiihrt.
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